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A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÉ KATHOLIKUS NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA 

Kiadja a SZENT-1STK4N-Ta[RSU LAT Budapesten.

Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhiittal 
BUDAPEST, 

Szentkirályi-utcza 28b sz. a.
(Szent-Istvájj-T ársulat)

A hirdetések árszabálya i
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér (3 krajezarj fizelen-i- 

Zgyéb hirdetéseknél :
egész oldal ...kor. 22.— I negyed oldal ... kor. 8. 
él oldal... ... » 16.— I nyuiczad oldal » 4

A dijak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz

Felhívás a hazai katholikus tanító- 
egyesületekhez és tanítói körökhöz,

A Magyarországi Kath. Tanítók Orsz. Bizott­
ságának szervezete 2. §-a e) pontja értelmében 
az Orsz. Katii. Tanügyi Tanács azt a kérelmet 
intézi a hazai kath. tanítóegyletekhez és tanítói 
körökhöz, hogy ez évi gyűléseiken az alább 
közölt tételek bármelyikét megvitassák és meg­
állapodásukat a Tanács elnökségéhez beter­
jesszék. A középponti vezetőség köszönettel 
fogadja a hazai tanítóegyesületeknek a Magyar- 
országi Katholikus Tanítók Országos Bizottsága 
f.'évi közgyűlésének tárgysorozatára, avagy' téte­
leire vonatkozó javaslataikat is.

Tételek:
A katholikus népoktatás helyi intézői mit tegyenek 

a felnőttek oktatása kérdésének megvalósítására.
a) A felnőttek oktatásának kérdése miképen oldható 

meg a patronázsokkai kapcsolatban.
b) A női és férfi patronázsok szervezése városokban.
2. A magyar beszéd tanításának módszere a nem 

magyar tanítási nyelvű népiskolákban.
3. A tanítói nyugdíjtörvény revíziója.
4. A tanítóképzés reformja.
Budapesten, 1908. március 1.

Az Orsz. Katit. Tanügyi Tanács elnöksége.

Egy vitás S.
Midőn az 1907. évi XXVI1. t.-c. 2. §-át a 

képviselöházban végleg megállapították, apodik- 
tikus bizonyossággal meg lehetett volna jósolni 
és e lap előrelátással sokszor rá is mutatott 
arra, hogy a lakásbérek és a lakásügy rende­
zése a tanító és az iskolafenntartó között huza­
vonára. örökös felebbezésekre s a tanítóság kö­
rében általában elkeseredésre fog okot szolgál­
tatni ; mert egyrészt túlságosan elasztikus s sok­
féle magyarázatot megtűr; másrészt a tanító­
ság jelentékeny kontingensére nézve oly hátrá­
nyos megszorításokat tartalmaz, melyeket az

igazság és méltányosság szempontjából ok ve­
tetlenül mellőzni kellett volna.

Abban a tekintetben ugyan egészen határo­
zott a jelzett szakasz, hogy a nőtlen és haja­
don. továbbá a házastárs-tanítúkat megfosztja 
ugyancsak c szakaszban megállapított terme 
szetbeli lakások és lakásbérek teljes mértéké­
hez való igényüktől: ezen a határon belül azon­
ban számtalan kombinációt enged meg. PL az 
iskolafenntartó egy nőtlen embernek 20 koro­
nával akár az 1. lakbérosztályban is kielégítheti 
igényeit: mert az a bizonyos kitétel: mi fenn- 
tebbiektől eltérőiéi/ is rendezheti» semmiféle kor­
látozást nem szab a fenntartó rokon- vagy ellen­
szenvének.

De ha szélsőségekkel bizonyítgatni nem aka­
runk is, annyit egész valószínűséggel mondha­
tunk. hogy a kevésbbé intelligens elemekből 
álló, szűkkeblű képviselőtestületek, iskolaszékek 
mint iskolafenntartók, mohón igénybe fogják 
venni a számukra fenntartott nyitott ajtókat s 
nem fogják megadni tanítóiknak lakbér címén 
azt az összeget, mely valóban reális szükséglet.

A természetben való lakásokra vonatkozó az 
a megszorítás, hogy a nőtlen tanítónak egy szo­
bával is be keli érnie, egészen helyes és méltá­
nyos; de szinte felesleges is: mert ugyan széles 
Magyarországon hány nőtlen tanítónak jutott 
már eszébe, hogy másik szobát, avagy konyhát, 
kamrát követeljen magának V Ez igen ritka eset­
ben fordulhatna elő, pl. ha az illető háztartást 
kénytelen berendezni, özvegy édesanyjának, avagy 
árva testvéreinek támogatásával.

Egészen máskép áll a dolog a lakásbéreket 
illetőleg. Két szoba egy nőtlen embernek luxus, 
de 200 korona lakbér épenséggel nem túl nagy 
összeg. Ennyit egy európai értelemben vett 
szobáért a legigénytelenebb helyeken is elérnek. 
De mondjuk, hogy nem kérnek csak 140 100
koronát, ez sincs biztosítva, mert még az a fontos 
kitétel, hogy «helyi viszonyok szerint» is hiány­
zik a törvényből, melynek hézagos szövegezése 
tehát a végletekig engedi jutni az ískolafenn-
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0 játszási. Van azonban 
isznak egy másik rendel- 
zi azu.su valóban kívánatos, 
lerpretáiását kiváesian lesi 
luizuslars-tanitöl’ra vonat - 

■ ;t kepvi.'t'iőház elé ter­
edet il -g nem volt benne. s 
kis nők, országgy. képviselő 
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. nogy egy országgyűlési kép- 
ékese hb h-dyrői határozott kije- 
trra nezve. hogy a korlátozás 
n.'lí-i'!i lakásokra vonatkozik, a 
vii mindkét házasfélnek esorbí- 
nilatandók. A bökkenő abban 

szén ege épen seggel nem 
nn idosítvaüy intencióját; s 

terjeszti a korlátozást a lak­
ni »gy a közigazgatási bíróság 

nntra fog helyezkedni, melyet 
ntarii’ok Lapja is urbi et orbi 

magva l ázat a tanítóság jelen- 
•r.o kény veszteséggel fogja suj- 
giizsáir szempontjából is a lajtos 
ii.'.énken demonstrálja ezt. pl. a 
Egy község u lY-ik 1 ak hérosz- 

rozva. melyben tudvalevőleg 3lHi 
jár. V tanítók régi díjlevelében 

Iji r van megállapítva. Az 1907. évi 
tj-a értelmében tehát azoknak, 

'segiik nem tanítónő, még 140 kor. 
kel kapniuk. Tehát mondjuk pl. 
maga kap lakbér eirnen 140 kor. 
ékete és Feketéné ellenben ketten 
semmit; mert 160 160 kor. régi
g *J0 koronával fölözi a törvényes 
lég jó. hogy ezt is el nem veszik, 

torod link azzal, hogy valaki fix íizeté- 
lakbérrc- ráfizetni kénytelen, akkor ne 

[ázzunk arra a fölöslegre sem. amit ezen elmen 
veikig megtakaríthat.

Nem volt szándékom az 1907. évi XXVII. 
ikket ócsárolni. de szükségesnek tartottam 

ezekre a körülményekre rámutatni, mert ha 
gaz az — pedig a fentebbiek szerint nincs 
okunk kételkedni benne — hogy a hivatalos 
interpretáció a házaslárs-tanltokra vonatkozó 
törvényszöveg rideg, betüszerinti értelmét eny­
híteni fogja, akkor a szerkesztőségeknek sok, 
elkeseredett ostromlója fog megnyugvást találni.

A népiskola a népjólét fejlesztésének 
szolgálatában és ezzel szemben a tanító 

képzők teendői,*
A kath. népiskola a népjólétet szolgálja, ha 

valláserkölcsi tartalmat ad a k-lkvknck es így 
megóvja őket a materializmus, az anyagiakba 
való ehnerülés boldogtalan sivárságától, ha 
eszményképeket állít eléjük, a vallásosság, erkölcsi 
jóság és a hazaszeretet, ideáljait, melyekért 
lelkesedve, megelégedett, becsületes emberek­
ként futhatják be életpályájukat. Az anyagi jó­
lét fokozása is. amiről oly sokat írnak és be­
szelnek. csak ügy boldogítja népünket, ha meg­
vannak lelkében ezek az ideálok.

Ezen eszményeknek felállítása szerintem a 
népiskoláknak elsőrangú föladata. Ehhez azon­
ban amaz ismeretek közlése is szükséges, melyek 
nélkül a leendő polgárok nem emelkedhetnek 
azon szellemi magaslatra, amely a katholikus 
magyar jellem kialakulásához megkívántatik.

A kath. népiskola tehát, ha a nép jólétét 
igazán szivén hordja, legyen nevelőintézet, 
melynek nevelési rendszere a krisztusi elvek 
megingathatatlan szegletkövén, a hamisítatlan 
színmagyarság, az igazi hazaszeretet gránit- 
szikláiból. a valódi műveltség és tudomány 
modern stílusában épül fel.

Nagy kívánságok ezek, de teljesen jogosultak; 
miért is szégyen volna előlük kitérni, nem volna 
illő kath. néptanítóhoz

Mély vallásosságot rendíthetetlen hazaszeretet­
tet és alapos, való ismereteket kell az egyház és 
haza reményeinek, az ifjúságnak szivébe olta­
nunk. igy fog majd minden reánk bízott gyeineki 
szív templommá épülni, melynek oltárán az 
Isten- és hazaszeretet lángjai lobognak és az 
igazi tudásért való lelkesedés tüze ég.

Miért oly boldogtalan, oly beteg, lázas a mi 
jó magyar népünk lelke, kedélye ? Men élete 
rendszertelen, nincs benne igazság. És mi az 
igazság"? Az élet igazsága, az életelvek össz­
hangzása magával az élettel. Ez a harmónia 
hiányzik a legtöbb embernél és miért ? .Mert az 
elvek nem elég szilárdak arra. hogy irányí­
tani tudnák a cselekvéseket, az életet, minek

* FiÜolvastatott a pécsi kath. tanítói nagygyűlésen.

Marad tehát úgy. 
fizetéséből fogja 

nice halomra 
azon nevezetes

Egyébként is szükségesnek tartjuk, hogy a 
közoktatásügyi minisztérium sürgősen adjon ki 
rendeletül, amelyben a törvénynek a lakásra és 
a lakbérekre vonatkozólag hozott rendelkezéseit 
világosan körülírja és a vitás kérdésekre döntvény- 
zzcrü magyarázatokat nyújt.

Most folynak legtöbb helyen a rendezési 
munkálatok s egy ily rendelet felette meg fogja 
könnyíteni úgy a helyi hatóságoknak, mint az 
érdekelt tanítóknak a helyzetét.

.lászladány. Erdélyi Ai/odon.



azután természetes következménye, hogy az 
élet, boldogtalan vergődés, céltalan tengődés. 
egy nagy tragédia.

Erős, biztos életelveket, iránytűt kell adni az 
életbe lépő ember kezébe, csakis így lehet bol­
dog. És a népboldügításnak ez a nagy és ne­
mes feladata a népiskolára és a néptanítókra 
hárul.

Ne tündöklő meteor, szelíden égő gyertya 
legyen a néptanító; ne a tudomány fényszipor­
káit akarja szertelövelni. hanem az életigazság 
lámpájával kezében mutassa növendékeinek a 
biztos életösvényeket, amelyeken haladva, bol­
dogok lehetnek siron-ínnen. siron-túl. Ezt a 
nézetet vallja a nem is pozitív alapon álló 
angol deista bölcsész. Locke is, aki egy előkelő 
angol úrnak így ír: »Uram! Ne tudóst, hanem 
istenfélő, jelleme« embert keressen fia mellé 
nevelőül, aki megtanítja őt Istent szeretni és 
oly életelveket csepegtet leikébe, amelyek meg 
fogják óvni egész életén át a keserű csalódá­
soktól és az elbukástól».

Ha, m. t. Uraim! a népiskolának elsősorban 
nevelőintézetnek kell lennie, a tanítóképzökben- 
is igen nagy gondot kell fordítani a tanító 
jelöltek jellemének fejlesztésére, kedélvi kiképzé­
sére. Mert mindenesetre áll az, hogy aki jól 
akar nevelni, annak magának is jól neveltnek 
kell lennie. Ha ugyanis nem szívből fakad egész 
nevelői tevékenysége és ha arra hiteles pecsétet 
nem nyom életpéldája, működése hatás nélkül 
marad, sőt azt eredményezheti, hogy kétkedés 
és boldogtalanság honosul meg növendékei 
szivében.

Meg vagyok győződve, m. t. Uraim, hogy a 
népjólét előmozdítására sokkal többet tettem, 
ha egyetlen jellemes, vallásos, hazafias szellemű, 
szóval jól nevelt tanítót küldhetők ki az élet 
küzdő porondjára, mintha száz lángelmét bocsá­
tók szerteszét, mert ezek le nem szűrt ismere­
teik sziporkáival csak gyújtani, csak izgatni 
tudnak, de melegíteni, boldogítani nem. Mert 
ismételten hangsúlyozom, nem a tudomány ra- 
gvogtatása. nem csengő frázisok boldogítják az 
embereket, hanem azok a nemes érzelmek, 
melyeket lelkületűkbe életpéldánkkal és tervszerű 
nevelői eljárásunkkal beleplántáltunk.

A családi és társadalmi életet a modern 
korszellem alaposan megrontotta, elannyíra, hogy 
a tanítóképzőbe lépő 14—16 éves ifjú már 
akárhány esetben telítve van a vallástalanság 
és a nemzetközi szociáldemokrácia eszméivel, 
erkölcsei romlottak vagy léhák, világfelfogása 
teljesen blazirt.

Hogyan lehet ilyen anyagból valláserkölcsös, 
hazafias, minden nemesért lelkesedni tudó ta­
nítót képezni? Ha csak az ismeretek száraz 
közlésére fordítunk gondot, ha az ilyen eltéve- 
lyedett ifjúnak leikéhez férkőzni nem törek­
szünk, bizonyára semmit sem javít rajta a 
tanítóképzőben töltött négy esztendő és ha végez, 
föltétlenül azok számát fogja szaporítani, akik

semmiképen sem válnak a kath. tanítói testü­
letnek díszére, annál kevéshbé képesek használni 
a népnevelés szent ügyének. Sem jellem dolgá­
ban nem fogja helyét megállaiii az ilyen ifjú, 
sem ügybuzgóság. hivatásszeretet nem lelkesíti 
és ha tudása még oly szép is. ha irodalmi és 
társadalmi szereplése még oly sok babérkoszo­
rút fűz is homlokára, én őt mindig fekélynek 
fogom tekinteni, a kath. népnevelés testén, 
mert zavarni fogja ennek a hatalmas és mond­
hatom legnagyobb horderejű szervezetnek egy­
öntetű él et m ű ködésé t.

Nevelni kell ifjúságunkat, nevelni annál inten­
zivebben, mennél megrontóbb hatású az a szel­
lemi légkör, melyben élünk: ki kell ragadni az 
ifjú lelket legalább négy esztendőre ebből a rniaz- 
más levegőből, meg kell velük szerettetni a 
vallásos, tiszta, csendes munkásélet örömeit: 
föl kell őket vértezni a hit és valódi tudás 
fegyvereivel, hogy ellenállhassanak a népámítók- 
nak, akiknek nyílt csatatérve az, hogy az oltá­
rok romjai közé temessék el a tekintélyek 
koronáit!

Igazán különös dolog, hogy az a katholiciz- 
mus, amely szülőanyja a nevelőintézeteknek, 
eleddig kevéssé szorgalmazta és nem valósította 
meg azokat az intézeteket, amelyekből a kath. 
népnevelés apostolokat nyerhetne. Nincsenek, 
illetve kevés számmal vannak kath. tanítóképzői 
internátusok. Hazánkban is csak egy-kettő akad 
és azok is igen szegényes, küzdő állapotban 
vannak. Pedig, m. t. Urai uh meggyőződésem, 
hogy manapság csak internátusokban nevel­
hetünk olyan tanítókat, akik úgy kath. jellem- 
szilárdság. mint tudás és ügybuzgóság tekinteté­
ben kiállják a tüzpróbát. Szégyennel kell be­
váltanunk, hogy az állam itt nagyon megelőzött 
bennünket. Tegyük jóvá a mulasztást. M. t. 
Uraim! Én lelkem egész hevével szorgalmazom 
a kath. tanítóképzői internátusok. vagy ahol ez 
nem lehetséges, tanári felügyelet alatt álló na- 
gyobbszabású externátusok fölállítását.

Gömöry Zsu/niom! tbr.
(Vége következik. I

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Történelmi képek. Vaszary Ki-los fi fömaga 

152/1918. sz. a. a következő leiratot intézte az Orszá­
gos Kath. Tanügyi Tanács egyházi elnökéhez: Nagysá­
gos és lőtisztelendö apát, Elnök Ur: Értesítem nagy­
ságodat, hogy a nagyméltóságú püspöki kar 1907. évi 
december hó 19-én tartott tanácskozmányában el­
fogadta az Orsz. Kath. Tanügyi Tanácsnak a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium állal a kath. népiskolák 
számára megküldendő történelmi szemléltető képek tár­
gyában előterjesztett javaslatát, felvevőn még a beosztott 
sorozatba a következő három képet: l. Szent István 
fogadalma Kupa vezér leveretése elölt 99s-ban. 2. Szent 
István átveszi Asztriktól a koronát. 3. Kálmán királytól 
szabad átvonulást kér Bouillon Gottfried a keresztesek 
számára. A történeti képek ezen megállapított sorozatát 
tudomására hoztam a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter úrnak azon megkereséssel, hogy a kath. népiskolák 
számára szemléltető képekül a nemzeti történet tanítá-
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- ru.MU'.'üi fugla.lt ké|itíket küldje meg. ...
k - ÍV.; iiij.est, sth.
Nem magyar tannyelvű iskolák felírása, Kt romit 

‘ ■i ■ r. JI[. körien tét/öl A nagy-
. . dl: s- -s ,e, ..ikre::.-ügyi miniszternek az is- 

' : tárgy.a' .i:. : varmegyék és förvényható-
.:.e telruh.i/ott varvsuk közigazgatási bizottsá- 

: : tvvi'tt -.. rreiaieietet miheztartás végett köziem.
: - ■ 1 :.ia - ■- kik .í'itásügyi Minisztertől. Vsla-
ay: a ./iga gvtasi bizottságnak. Iává. szám. Az lí'OT. 
XX'. u. !. IT i-áaa.k a képviselűházban történt 

;vi aaa. a a; iskolák feliratait illető felszó- 
s I- ; uiv értelmű kijelentést tettem, hogy
a :• rveny-:- tkaszimk végrehajtását akként fogom esz- 

vy neta raugyar tanítási nyelvű iskolákon a 
.- " ' iá, a It-lirasvii kívül az iskola előadási nyel- 

tv " I gitkuj.i tebrás is alkalmazható leaven. Ezen 
' "v a megtétele alkalmával tüzetesen megindokol- 

: -v ■" a .a — ara hogy ezen műdosítványt
■ a a ' a a a gondolat, amely a törvény ren- 

.... annak szerkesztése alkalmával lefektct-
navjusitvanyboz a képviselőhaz hozzájárulván.

• .......... .. í;.-gy a. hivatkozott törvényszakasz-
rendelkezése. mely az iskolák felirataira vonat- 

a' -a rt !ztisdi végre, hogy minden iskolán —
rtási nyelvre — a törvényben meg- 
■r : magyar felírás legyen és pedig, 

törvény rendeli el. első helyen. Azon 
melyek el- adasi nyelve nem a magvar 

•- az ak,-.-i aaira. a magyar nyelven kívül az.
■ 1 tv - i-.'i,;as nyelvének megfelelő nyelvű feliratot 

i ..a a: elv tenaészetszeriileg a magyar nyelvű 
vvn: t ;1 nem haladhatja. Erről á köz'igaz- 

■" ' ■ , liui,-. évi XXVII. t.-v. végrehajtása
!1 ,uuoO OUT. szánni kőrrendeleltem kap-

" a. a a rabi rlartas vegi-’t értesítem, liudapest, 
-" -u-an, .-'/y -'H,,,.■ Kelt Szatmár- 

- ' o; "vi már hu 15-én.
Felek eseten kívüliek iskola- és óvodaadója, 

aa'-ah : vezet- közlöm a f- lekezeten Idvüiíek isk
■ aaa,i . a ;igyí!;..i'n kiadott miniszteri rendeletet, 

-a-'' v es közoktatás ügyi minisztertől. Yala-
v v r a, gy imz gazgatási bizottságnak, 8ÍU 1,1,'907. 
ih,aaa - ‘• -n tudomásomra jutott, hogy egyes

: ■ ’oaerereii ...vüiiek által a községi pénztárba 
e * - ! -—s iskolái- es .1 e- os óvodai-adó

■- 'at:-a tek,intőiéi,,)) vív gyakorlatot követnek 
. V nem ír!,:-] meg az "ik'i:,. évi XL1.I1. t.-e.

: ' ‘V pontjában lógtált rendelkezésnek, és rnás- 
létező vallás: elek özetekre vagy ezek 

■ -a ;' f zve serein,es Számos községben ugyanis, 
í;:1'1'’' kizárólag vagy túlnyomó részben refor-

- - *■ ■1:- ak es ah.,! csak a református vallásnak 
a -. :, mi elend népiskolát, a református vallástele-

u ' ,.'■* éi'-ytt, de más bevett vagy törvényesen elís- 
-'’-kez-'tlii b-- nem lépett egyének, tehát a 

' gnv.uiek által a községi pénztárba befizetett 
-a-u :a , vagy - ove-dai-adó szolgáltatta tik 

remrrnnl us egyháznak, mint az illető községben
- isk, aLÍenntartoiiioa Más, községi iskolával szin- 

. ,-a. íeru községekben pedig, ahol nemcsak a refor- 
ú vallás iák, hanem más vallásfelekezetnek is iar-

;• r ''-m. népiskolát, a református vaUásfele- 
iV'lonezeténkivübek iskolai-adója niás 

!l ‘Skala rennt ártartására fordittatik. Ezen és 
":7 ‘-'.kielen és a fent idézett törvénvszakasz ren- 
a Ikrevei össze nem egyeztethető gyakorlat megszün- 
■ ■ -o vegeit Mkivi.ru a közigazgatási bizottságot hon- 

a. u.tosaga alá tartozó törvényhatóság illetékes közegeit 
--_.g-.ruan utasítsa, miszerint a felekozeten kívüliek által 
oo lm es uvodai adó címén a községi, városi pénztárba 

-mer,miit nerizetett ,.szegeket — községi iskola hiánvá- 
i'a? *7. 32 r;--V,:S vallásfelekezetekből történt kilépések 
••iranyaoan, -tuzsegben levő iskolát fenntartó felekezet 
rendel rezesere bocsássák. Budapesten, 1908. évi január 
m_ L'u-an. Kelt Szatmár-Xémetiben. 1008 évi
február bo lő-én.

eke

EGYESÜLETI ELET,
Diszgyüles. Az udvarhelyi espereskerületi rom. 

kath. tanítóegyesület sóvidéki fiókköre f. évi március 
hó H>-ún a szabadság ünnepének 60-ik évfordulója al­
kalmából a székelyszentkirályi róni. kath. iskolában 
ünnepélyes diszgyülést tart a következő tárgysorozattal : 
Délelőtt 10 órakor szentmise. Délelőtt 11 órakor. Meg­
nyíló, tartja Tamás István, a kör elnöke. Himnusz, 
énekli a kör énekkara, l'ókaíné, szavalja Illarathy Gi­
zella atyhai tanítónő. Ünnepi beszéd, tartja Bálinth 
Zoltán etédi kántortanító. Talpra magyar... Énekli a 
kor énekkara. Talpra magyar... Szavalja Antal János 
szekelyszenttamási kántortanítő. A szabadság vértanúja, 
melodráma, irta (iái Imre székelyszentkirályi kántor- 
tanító, szavalja Hálná József oroszhegyi tanító, har­
móniámon kiséri a szerző. Szárat, énekli a kör ének­
kara. Bezáró beszéd, tartja Tamás István, a kör elnöke. 
A havasalji fiókkör e díszgyűlésen megjelenő tagjai ré­
szére e napon iskolai szünet van engedélyezve.

IRODALOM.
A Szent-István-Társulat Tanítói Évkönyve

szamára Szuszai Antal, ismert nevelésügyi író, nagy­
szabású tanulmányt irt «.I nemi felriÜgositus é$ "az 
'!e»ii iskola-' címen. Szuszai elméjének éles világí­
tása mellett tiszta fogalmakat szerzünk erről a sokféle 
irányzatok által összekuszált sarkalatos szociálpedagógiai 
tételről. Szuszai kalauzolásával gyönyörű perspektívák 
tárulnak elénk a kath. nevelés — ellenfeleink által szűk- 
körűnvk és sivárnak hirdetett mezején. A lánglelkü író 
hitének és meggyőződésének energiáját erőteljes gon­
dolatai és megkapó kifejezései révén átviszi minden 
olvasójának leikébe. Némi tájékoztatásul közöljük 
.Szuszainak az évkönyv szerkesztőjéhez. Wohlmitth Er­
nőhöz intézett leveléből a közérdekű részt: , A mit e 
dolgozatban elméletileg hangsúlyozok: az. akaratnak 
harcra való nevelését, azt, ha Isten éltet, nemsokára 
kidolgozott előadásukban fogom megírni. Végtelenül saj­
nálatosnak tartom, *„,/// cziihlszerint nun a kath. nevelők 
tehetnek hazánkban, holott ok vannak ama lyazsáyok 
birtokában, méh/,km a helyes nevelés épül. Jelen dol­
gozatom is amolyan kis apológia a kath. elv védelmére. 
Örvendeni fogok, ha dolgozatommal hozzá járulhatok a 
tanítók kath. öntudatának emeléséhez. A nevelés terén 

ismétlődik a régi történet, hogy sok csavar-ás kere- 
érdek ' " " ' "sós-kutatás, tömérdek botlás elkövetése után arra ébred­

nek az emberek, hogy mégis a Krisztus egyházánál van 
az igazság.»

Nepiratkák. Rossz irodalom s erkölcstelen ujsé"- 
dkkek ellenében egyetlen fegyver a becsületes könyv 
es a nemes eszméket szolgáló sajtó. Amint kivándor­
lásra tudja csábítani, nemzetfogyasztó egy-vyermek- 
rendszerre vagy erkölcstelen életre tudja kápatni a fal­
vak egyszerű gyermekeit a sok könyv és újságcikk, 
éjien úgy- ki is gyógyíthatják őket mindezen szellemi 
bajukból ugyanezen eszközök, csak tudjanak velük bánni, 
akik az orvoslásra vállalkoznak. Épen a kivándorlás 
nyomorúságait, a sok gyerek sok hasznát s a t árosba 
csalt es rossz útra tért falusi leányok szomorú sorsát 
rajzolja élénk színekkel a Szent-lstvári-Társulat mosta­
nában megjelent három népiratkája. A kivándorlókra 
Amerika bányáiban és gyáraiban váró rettenetes sorsot 
drámái erővel ismerteti Kacziány Gézának — kinél kevés 
magyar ember ismeri jobban Amerikát — Mamjar rab- 
n:olgak Amerikában című füzete. A kivándorlási ügv- 
nok'.k ravasz fondorlataitól kezdve egészen az amerikai

rodt élet után ott künnélete folyását s az itthoni nyugodt 
reájuk váró bajokat olv megrázó hűsegei festi hööv 
amely faluban elterjed e füzei onnan ugyanhiába tobo­
roznak rabszolgákat az amerikai dollárkirálvok millióinak 
.gyarapítására. Tevedt leány se kerül a nagyvárosok

■
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utcáira azokból a falvakból, ahol az iskolában, népkür- 
ben vagy a hosszú estéken otthon elolvassák a másik 
nepiratkát, amelynek time: Szép J'ozál romlása s csúffá 
teszi a gyermekáldás ellen hangoztatni szokott kifogá­
st kát a Sok gyermek — sok áldás című füzetecske. A két 
■Isiinek ‘_!U—20, a harmadiknak 16 fillér az ára, de 
semmiféle pénzzel sem lehet megfizetni azt a nagy er­
kölcsi hasznot, mely ez olvasmányok nyomán a lelkek­
ben támad. A megrendeléseket a Szent-István-Társulat 
könyvkereskedésébe i IV., Kecskeméti-utca 2.) vagy könyv­
kiadóhivatalába (Vili., Szentkirályi-utca 28.) kell" intézni 
s tömeges megrendelés esetén mindkét hely jelentékeny 
árengedményt ad a füzetek megrendelőinek.

Szent keresztüli és más ájtatossági gyakorlások 
Krisztus Jézus kínszenvedéséről és haláláról. 8 r. 
40 lap. Ara kötve 20 fillér. Ötödik kiadásban forog már 
közkézen a Szenl-István-Társulatnak a szent keresztüli 
áj tatosságokhoz vezérfonálul szolgáló kis imakönyve. 
Kiterjedtségét s egyre fokozódó népszerűségét érthetővé 
teszi elmélkedéseinek emelkedettsége és stílusának al­
kalmazkodása a fenköll gondolatokhoz. Könyörgései 

drőzítőnk kínszenvedésének az egyes stációknál áb­
rázolt jeleneteiről szólva valósággal szemei elé állítják 
azokat az áj latos keresztút-járóknak, a közbeszúrt 
magyarázatok s az igen alkalmasan összeválogatott széni 
énekek pedig csak fokozzák az elmélkedések keltette 
áj latos hangulatot Szent keresztüli áj tatosságok veze­
tőinek megbecsülhetetlen segédkönyv, alacsonyra Szabott 
ara azonban lehetővé teszi, hogy a szerit-kercsztuti áj- 
tatosságok minden résztvevőjének lelki épülésére szol­
gáljon.

Igazságok a szeszes italról. Czeizel György nyílra 
e. m. áldozópap könyve még mindig kapható 1 korona 
elóíegcs beküldése mellett Krasznyánszky János leány­
iskolái igazgatónál Tremsen-ben (Gyurcsek-utca). A köny­
vet a kritika igen kedvezően fogadta. Dicsérőleg szól a 
könyvről Mólt. és főtiszt, gróf Majláth erdélyi püspök 
úr egyik körlevelében. Szuszai Antal dobsinai plébános 
az «Egyházi Közlöny»-ben a könyvet kitűnőnek mondja. 

1 könyr igen jó segédeszköz az alkohol ellen tartandó 
felolvasásokhoz. A könyv megrendelője egyben alamizsnát 
is ad, mert a szerző könyve jövedelmét a irencséni irgal­
mas Nővérek építendő Kápolnájára szánta.

VEGYESEK.
Miniszteri köszönet. A vallás- és közoktatásügyi 

m niszter id. gróf /Ciciig Jánosnak, aki a zsélyi róm. 
kath. iskolát két tanteremmel és két tanítói lakással újra­
építteti, köszönetét nyilvánította.

Adomány a kath. iskolának. A kiskunhalasi Gaz­
dasági Bank az ottani róm. kath. iskolának 120 koro­
nát adományozott. Ezen szives adományért a hitközség 
nevében köszönetét mond Veber István plébános, iskola­
szék; elnök.

Államsegélyt kérő folyamodványok fölszere­
lése. A vallás- és közoktatásügyi miniszter f. évi feb­
ruár 54-én 10.461 sz. a. értesítette Vaszarv Kolos bíbor 
nok-hercegprimás ö főmagasságát, hogy miután az is­
kolafenntartóknak államsegélyre való jogosultsága egy- 
időben már megállapíttatott, így annak indokolására 
szolgáló okmányok újból való kívánása csakugyan fe­
lesleges. A felesleges munka elkerülése és gyorsabb 
eljárás biztosítása végett utasította a pozsonyi kir. tan­
felügyelőt, hogy mondott esetekben elégedjék meg egy 
kérvénynek a jelzett okmányokkal leendő fölszerelésé­
vel s a többi kérvényben azon egy fölszerelt kérvényre 
csupán utalni kell.

Pályázat a békenap megünneplésére vonatkozó vezér­
fonalra. A Magyar Szent Korona Országainak Békeegye­
sülete pályázatot hirdet egy vezérfonalra, mely a béke­
nap ügyében kiadott miniszteri rendelet megvaló­
sítása érdekében a tanító személyzetnek útmuta­
tást adjon. Függelékben bemutatandó egy ilyen béke­
napi előadás kidolgozott tervezete. A dolgozat tudo­

mányos alapon és a szakirodalomnak figyelembe véte­
lével szerkesztendő meg. A pályázatban rendes alkal­
mazásban levő tanerők vehetnek részt. A pályamunka 
magyar nyelven írandó, út papiros egvoldalán. lehetőleg 
gépírással, széles margóval): terjedelme körülbelül két 
8" nyomtatott ív legyen. A legjobb dolgozat 200 kor. 
azaz kettőszáz korona, a második 100 kor. azaz egy­
száz korona jutalomban részesül és az egyesület tulaj­
donába megy át. A Magyar Szent Korona Országainak 
Békeegyesülete fenntartja magának azt a jogot, hogy a 
pályadíjnyertes dolgozatokon kívül más arra különös 
érdemes dolgozatokat is egészben vagy részben a szerző 
nevének megnevezésével kinyomasson. A zárt jeligés 
levelekkel felszerelt pályadolgozatok a Magyar Szent 
Korona Országai Békeegyesülete titkári hivatalához (Buda­
pest, V., Dorottya-utca 6. sz.) legkésőbb 1908 október hó 
31-ig küldendők be. .0 elnökség. A béke ünnepnapot 
illetőleg a unt vallás és közoktatásügyi miniszter úr 
■184311906. sz. a rendeleté intézkedik, melyben azt mondja, 
hogy első sorban a vallás, a magyar nyelv és a tör 
ténet áll az erkölcsi fölfogás fejlődésének szolgálatában. 
A vallás helyes irányú oktatásából, a legjobb magyar 
olvasmányokból és a történet észszerű tanításából faliad 
a gyermek lelkében az általános emberszeretet eszméje. 
A tantárgyak helyes tanítása fogja a közszellemet új 
utakra terelni és attól a hagyományos előítéletektől 
megtisztítani, hogy az általános emberszeretet eszméje 
ellenkezik a hazafiság eszméjével, vagy a múltak hadi 
dicsőségének ápolásával, a haza védelmére való elszánt­
ságnak szellemével: holott a béketörekvések helyes 
értelmezésükben a hazafiságot magasabb ere ölési szín­
vonalra emelik és a támadó föllépés elítélésével a haza 
biztosságát az erő váltakozó esélyeitől függetlenítik és 
a nemzetközi joguralom szilárd talajára ültetik át. Tan- 
terveink és utasításainak szelleme értelmében az ifjú­
ság oktatóinak úgyszólván minden nap az egyes tan­
tárgyakkal kapcsolatban az iskolai élet minden mozza­
natához oda lehet kapcsolni a valódi hazafiság és az 
általános emberszeretet egymással megférő, egymást 
kiegészítő kettős eszméjét. E mellett azonban arra való 
tekintettel, hogy az I. hágai békekonferencia megnyitá­
sának napján a világ minden békeegyesülete ünnepel 
és csaknem mindenütt elfogadták az iskolai béketanitás 
állandósítását: — ezennel felhívom a tanintézetek igaz­
gatóságait, hogy ezentúl minden év május hó 18-án az 
1. hágai békekonferencia megnyitásának napján az or­
szág minden fokú iskolájában az iskolával kapcsolatos 
önképzö körökben és ifjúsági egyesületekben az arra 
hajlandóságot érző tanárok, tanítók vagy amennyiben 
az illető tanintézetek igazgatói ezt célszerűnek látják, a 
szóban forgó egyesületek tagjai is röviden ismertessék 
a békekonferencia napjának jelentőséget: a békemoz­
galom eszközeit és szerveit Jegyzet. A pályázni óhajtók 
(míg a csekély készlet tart) Kemény Ferenc igazgatónak 
következő munkáit egyenként 50 fillérért a titkári hiva­
tal utján megszerezhetik: 1. A békemozgalom paeda- 
gogiai jelentősége és a békenap. (27 lap.) 2. A béke­
probléma megoldásának egyik módja. (92 lap.) libben 
a két füzetben a paedagogiai békeirodalom lehető tel­
jesen fel van sorolva. Az egész békemozgalomról tájé­
kozást nyújt: Fried .1. 11. Handbuch der Friedensbe­
wegung. Továbbá ugyanazon szerzőtől: Die 11. Haager 
Konferenz. Ihre Arbeiten Ergebnisse und Bedeutung. 
E könyvek megrendelhetők a Szent-István-Társulat 
könyvki adóhivatala utján is Budapest, Vili. Szentkirályi- 
ucta 28.

Ártatlanul vádolt tanító. A dunakeszi iskolában 
egyik tanulót baleset érte. A sajtó különféle magya­
rázatokkal e baleset miatt teljesen ok nélkül —a tanítót 
vádolta. Most az iskolaszék a következő nyilatkozatot 
közli: Korunkban a felnőttek ‘legkevésbbé sem tőrödnek 
mások gyermekeivel, sőt egyik a másiknak legindokol­
tabb s legjobb hi szemű beavatkozását sem tűri s a ferde 
irányban tévedt gyermeket mentegeti, szépügeti. Ilyenek 
lévén a társadalmi viszonyok, mivel a nagykorúak leg­
nagyobb része nemcsak nem törődik, de nem értvén 
hozzá, nem is törődhetik a neveléssel: a dunakeszi



torsai hátulról meglökték, mire a loll' a 
:t s v abba beleile.it. A dunakeszi; tüntes­
sél : eveles terén az arra rendelt őr- 

ndonlvT kifogástalannak találták s; hogy 
baleset: történt egy oly iskolában,; ahol 

s esik 4 tanteremre, nem annak a szegény 
hibá;a, aki a baleset idején reggel; fél 8 

tehát liivatab.s ténykedésben járt el s 
. érdemekben gazdag működését, fülj ebb­
in'!: :: elismerését, kartársainak őszinte 
. tis.-iv! ének jóindulatát mi sem bizojű'yitja 
az a k riilmcnv. hegy Bazsanth Vince a

diszejnöke. 
s. k. isksz. 
h.. Légin,ii

megye; ; ante síibe
VUes. m.Zre_ 4,

h.. K- 'each Antal s
tér B,

A katb iskola xedelme A irnnszőliosi rom. kalh. 
thez > ■--Mar <> f 20(10 kor.
ce, e .'.legezett es !ÖOo koronát ajándékozott.

:iy ii fensége e nemeslelkű 
>. kaik. hitközség legliálá- 
riev-: en : A'e- híü Mihály 
■■ Lajos iskolaszéki jegyző.

1 her.

A hitk.

Végtér

D. M

Äsissi
|p!|||| 1 .ii 1

tJs. I"

sulturallapotok megbirálasa azokat illeti tálán első sor­
ban, akik értenek hozzá < akiknak ez vállalt kilteles- 
-e. A szomorú eset kell. hogy mindenkiből á lég­
im. ni. , b sajnálkozást váltsa ki, i-lsűsorl>an a fiúcska 
.. ii tlen szer-: n ősege miatt, másodsorban a Baitsanth 
V; •: s vele a dunakeszi tantestületet ért jogtalan 
támadások miatt, melyek a téves információk folytán a 
:: mm.'S.m t,.ntesiilletet, de főleg Bazsanth Vince szemé­

lyiségei u:- .! merült tő helyről igyekeznek lerántani.
Á 's. .s .: i.; :<msége sajnálja a szerencsétlen esetét, de 
cgki vésbt-é sincs felháborodva Bazsanth Vince teilen, 

t.kir i itt ■ iRiíeniú tudja, hegy nevelői fáradalmaiért 
habit brdvráe! s nem azt, hogy egy szerencsétlen fiú 

a; ssug.i :i iatt képmutntas fátylát bontsuk az fi s 
.1 illír..:'.. - a tu ‘db személyes ;ó tulajdonságairi, jel­
emére. . példa adásuk lépten-nyamom tapasztalható er­
odes: befolyásúra s é: Bazsanth Vine.- rátermettség­

gel pár -ü :! tanítói buzgalmára, akinek jellemzésére 
. iég lenne az is. amit a nép mond: «Bolondja a gyer­
mekeknek s szereti őket a nélkül, hogy tudná miért.» 
öui'-üüth Vin e buzgalma van akkora, hogy a nevelést 
szabad időben is intézné, lm hivatalos elfoglaltsága en­
ged;:. s i .my a szerencsétlen Sas Róbert testi éhségé­
ben se;; vív időben, amikor a tanítót a törvény
- ! a imczi az :sk<■ abac vám jelenlétre-, ennek java-

R dmrt jiajkossága az okozója, akit csupán 
' ■ - n természeti hajiam, szemüvegén itél- 

"ő:.' ml;. \ nmcedelt hivatalos vizsgálat szerint a 
mm.mm - gy-kübűéiit ez Sas Róbert, füle mellett viselte

- mmnvebd, nedvnek miudk-t vegén hiivelv és tolit volt

Szerkesztői üzenetek.
1 I ' rdu'j n hitközség az Kalh.

'' " .o me ~u. ee I r: iáim itatásért, Budapest, 
ertteiralvi-n. 28. A hitközségnek jogában áll 
int..", állast szervezni, ha nem akarja e 
m/; iii-zségi tanítóra bízni. 2. Az iskolaszék 
"imiiiü rtmg az cg vb űz! főhatóság uta sztárjainak 
vt. Vagy rcmlezi maga , rej-l.ol a hilkk/.-egi 
elesel, vagy pedig alkum segélyt vesz igénybe. 

/' s.ioiat im.ro! holnapra, alig lehet mijeid en- 
' A igényeinek atalakitam. A hitközség igé- 

■s azt áliami hatóság adott esetben elio-
• tagadja meg a tanítótól a ségéivt.

’■" ü i. "rü -űson v,sz. üyokrók — V. H. 
msztoriimban támogatUitni "fogjuk ügyét. ■— 
mlmn lob-mink. A katb. jellegű" iskola tánító- 

vi XXXdl. t.-c. minden rendelkezne ki- 
rütmeny. hogy az iskolát adománvozottjffifj m 4 *■*■■■■■■■■■■■

■ ! ‘gi'vi'O. lenn. az iskola jellegén semmit sem 
'.ait"Zbt lény az, hogy az egvházi főhatóság konhánv- 
-ata alatt all. - T. F felhasználjuk.

más nővérek Trencsen. Készséggel közöltük. Hisz 
legszebb hivatásunk a kuth. intézeteknek érdekeit szol­
gálni. — B. E. Beérkezett. Felhasználjuk. — Díjlevél. 
Az Utasítás idevonatkozó lö. §-a ezeket mondja.

A harangozás. ostyaöntés körüli teendők címén egyes 
helyeken biztosított járulékok kántori járandóságként 
nem tekintendők». A törvény II. {j-a szerint a készpénz­
fizetés havi vagy évnegyedes részletekben, de minden­
kor előlegesen fizetendő. — F. F. A díjlevél átlagot 
állapit meg. Ez azt jelenti, hogy a bevétel változó, azaz 
lehet több vagv kevesebb. 11a kevesebb, az átlaghoz 
hiányzó részt a fentartó nem fedezi, tehát ha felülha­
ladja az átlagot, az ismét csak önt illetheti meg. Ez oly 
magyaráznia a törvénynek, amihez kétség sem fér. Fe- 
lebbezze meg az iskolaszék eljárását az egyházi fő 
hatósághoz és onnan esetleg a közigazgatási bíróság­
hoz. A fizetési időleges részletekben fizetik. — P. F. 
1. Útadót csak a törvényhatósági joggal felruházott vá­
rosok tanítói nem fizetnek. 2. Ez oly kérdés, amelyre 
választ nem adhatunk, erről sem az Utasítás, sem más 
rendelet nem intézkedik. Egyébként az összeg oly esc 
kély. hogy azért hivatalos eljárást indítani fölösleges 
volna : ezt az Vitat saját érdekében tette meg. 3. A mel­
lékletek bélyegmentesek. A kérvényre 1 kor. bélyeg ra­
gasztandó. Többeknek. .1: nr*:ágos kalh tanítói 
segélyalap tagságii dija évi 2 korona. Az egyesület el­
nöke dr. Walter Gyula prelátus-kanonok, központi sze­
minárium kormányzója. Budapest, IX. Papnevelő-utca 2. 
Sz. J. A tételek címét levélben is megküldtük- Bár 
minden kuth. tanítóegyesület oly meleg érdeklődést, 
tanúsítana a kath. iskolaiig)í kérdések iránt, amint az 
lelkes soraiból kiolvasható.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavaróit és késedelmek elkerü­
lése végett, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,
Kassai egyházmegye.

Kántorképesitő. A kassai kir. kath tanítóképző 
ben az ezidei kántorképesítő május tó l-sá és 2-ik nap 
jón turtatík. Jelontkezheíik minden gyakorlatilag mű­
ködő kántor. A keresztlevéllel, az összes iskolai és 
működési bizonyítványokkal, nemkülönben erkölcsi bi 
zonyítvánnyál fölszerelt kérvények ápriüs 10-ig alulirt- 
hoz beküldendők. Hegedűs János, tanítóképzői igazgató.

92 1 d
Szepesi püspöki megye.

Hrustini 'Árva rn.- íl-od tanítói állomásra március 
trier' pálvázat hirdettelik. Jövedelme készpénzben 
WO .kor. Tannyelv tót-magyar. Férfitanítóknak előny. 
A kérvények it. Kloonszky Ágoston plébánosnak Hrus- 
tinba küldendők. ’ 93 p_j

Veszprémi egyházmegye.
A «Népnevelő» műit beli számában hirdetett ádándi 

1 Somogy m.i káníbrtaoiiui állásra a választás március 
ls-'ir, lesz megtartva. Iskolaszék; elnök. 94 1 1

Váci egyházmegye.
Magánvizsgálatok a paedagogiumban. A m. kir. 

állami paedagogium mindkét szakcsoportjának magán 
osztály vizsgálatai május 19. és 20-án fognak megtartani.

93 1—1
Esztergommegyei kántortanító cserélne hasonló, 

vagy ónálló tanítói állással. Cim kiadóhivatalban.
90 2—5
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' ELFOGYÓFÉLBEN
van az oly nagy keresletnek örvendő b. e. 
Csima István fökántor által összeállí­
tott, az egész országban ismeretes 253 
válogatott szép orgcnakiséretű gyászmise- 
énektár. Míg az új kiadás megjelenik, az 
eredeti 8 korona ár helyett 5 koronáért 
kapható a szerző özvegyénél Kiskunfélegy­
házán. Az új kiadás ára ismét 8 kor. lesz. 

V____________________f™____________________

Államsegély-kérvény és mellékletei.
Útmutató a fizetés kiegészítési és korpótlék 
államsegély kérvényezésiéhez, kérvénymintákkal 
és mellékleti űrlapokkal 2 korona 'gygygygyg/g)

Tan an yaif beosztási nyomtatvány
az évi tanmenetnek a rom. kath. vagy bármelyik 
Tanterv alapján tantárgyak és osztályok vágy 
osztályok és tantárgyak szerint külön lapokon.

Részletes Tan terv-nyom tat vány
az együttes osztályok tananyagának ugyanazon 
lapon való feldolgozására szolgáló füzetekben a 
6. vagy í>. együttes oszt. számára 2 K. 4. oszt. 
l'SO K. 3. oszt. 1-60 K. 2. oszt. 1*40 K, 1. oszt. sz.
1 K előlegcs beküldése mellett megrendelhető. 

Gyerkes Mihály igazg.-tanítónál Székelyudvarhely 
712

ÁlblüCPnÓlv kérvényezéséhoz nélkülözhetetlen t! 
Ällulnuuy Gljf Ötödik, tökéletesített kiadás. Ma­
gyarázó füzet 1 K, a 16 nyomt. szintén 1 K. (Csak 
egyszerűen kitölteni s mellékelni kell.1) Kapható: Len­
gyel Béla kántortanitónál. Farkasaszó (Szatmár megver

23 7—10

Szőlőoltványok:
hiányok pótlására 2 éves dús gyökérrel, zöldoltással ké­
szítve ezre 100 frt. Telepítésre gyökeres zöldoltvány ezre 
= 80 frt. Telepítésre sima zöldoltvány ezre 40 forint. -===

Fásoltványok:
Gyönyörű példányok, fajtisztán ezre 100 frt. Szépséghibával, 
eredési biztosítással ezre 45 frt. Mind Riparia Portalisra 
oltva a következő fajokban: Fehér borfajok: Olasz Riz­
sig» fehér és piros Szlarikamenka, Furmint, Sárfehér. Mézes- 
feher, Ezerjó, Erdei, Bakator, Kövidinka, Mirkovácsi, Mus­
kotályok, Hárslevelű, Sauvi^non, Bánáti Rizling. Vörösbor 
fajok: Nagy burgundi, Oportó, Nemes Kadarka, Aramon. 
Csemegefajok : Fehér és piros Chasselas, Passatutti, Tokaji 
Chasselas, Ezredéves, Muskotályok stb. Sima Rip. Port. 
1. oszt. 10 frt, sima Rip. Port 11. oszt. o frt, gyökeres Rip. 
Port. I. oszt. lö frt, gyökeres Rip. Port. II. oszt! 10 frt. gyö­
keres 2 éves gyökeiíi 18 frt. Hazai nemes vesszők sima 
h-* K, gyökeres 30 K a fenti fajokból. Oltványaimért teljes 
felelősséget vállalok s ha a vevő azzal nem volna meg­
elégedve, azt visszaveszem s pénzét visszaadom. Tavaszi 
szállításra is elfogadok már most előjegyzést. Előlegül az ár 
négyed részét kérem beküldeni. Hegyi bor: Miller, fehér 

— —50 korona, vörös C0 korona. —-—■—-----—-

SZÉKELY I. JÓZSEF
j Gyöngyös, Szent-Urbán-Templom.

098 14—20

Orgona-harmoninmokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-ntca 11/B (Tisztviselőtelep.)

Pedálét harmeniumok mindkét rendszersze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentes szállítás az utolsó vasúti állemáslg. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
százalékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bementve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 796

Csak kollegák kaphatják kedvezményes árban
a következő nagyhatású egyházi zenemüveket, amelyek ki­
válóan alkalmasak kántorvá-lasztásl próbaének- 
lésen, ünnepélyes miseken és egy házias jellegű koncerteken :
Miatyánk-Cdvözlégy ........ K 1. —
Hazafias >1 ária-dalok. I. fűz. 2.— K, II. füzete ... « 2.—
Mária-dalok. 1. füzete ........................................... « 1. —
Asszonyunk szűz Mária. Mária-dalok. II. füzete « 1. — 
Hazánk Nagyasszonya. Mária-dalok. III. füzete .... « 2.— 
Köszöntslik Máriát. Mária-dalok. IV. füzete ... «1. —
A ve Maria. Mária-dalok. V. füzete __ ............... _ « 2.
Immaculata. Maria-daluk. VI. füzete ....... ......... ■ l. —
Magyar Dallamos ünnepi Praeludiuraok az összes 

hangnemekből, függelékkel .. __ . .. « 4. -
Dudajáték. (C dur) __ __ __ __ __ .... « —.60
Megrendelhetők, — a pénz előzetes beküldése mellett bérmentve — 
a szerző kollégánk címen: KONTOR ELEK, BUDAPEST. 
VII., Thököly-ut 42. sz. 11. cm. 6. ajtó. - Kisebb 

ossezg bélyegben is Küldhető. 475

Elismert csak elsőrangú műremekek a valódi
ZIMMERMAN X-léle

IIARMONIU1IOK
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos külön­
legesség :

ZIMMERMANN fele 
iskolaharmoniumok
170,190 és 220 K.
Képviseli Ausztria-Magjar- 

ország részére :

HÖRL NÁNDOR
POZSONY.

Ventur-utca 24.
Képes árjegyzék ingyen.

Újdonság! Újdonság!

Pianino „Continental“
teljes zongorahanggal: elegáns elsőrendű 
Salon-Pianinot MT 560 koronáért ~3H 
Csak a leüti cégeél kaphatá. Prospektus ingyen.
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A Szent-István-Társulat
kiadásában megjelent imakönyvek.

Felnőttek számára:

X km-s/téiiy apa. Mvm n tarsadal-', 
munkban. Condo la to ki kerrsztéiiv apuk 
- : . . irr; .iih-ago- könvvvel. 1 rtaE‘iqt'r

11)
H

X be resztéin anva. akaró uma- 
érettebh »Oi 

kVYVi-l. Irta 
av szatmár­

ió« |i «Ösvény a

köm. v. Irta X

4

<1
10
Ül

1 ló szőni i tlvasii. Fit

Hit valló. Katii -iikii' .

VII,

■a Vá-zt

Imádkozzál és dokjo/zál. Imád-
: 4"5k<k .; Y ■: a: kas.-k: számára. Irta

MIMMMMMNIMKMmMWMMHM

Haliii-'lumiji Of/oryy. b/i'p színes kép­
pel, finom papíron, ,-zep egé-x vászon-
kötésben... ... . ... .......... .

sarka egész va-zamkőte-ben
Imák és rlmélki'désvk. <is.-zetlilí- 

i.2l> tóttá F/n'-i'ii'/i ii/'O/kO. Mugyan a át-
-lóí, ,i/t: I:ni'' 'I J-ti 'iu. 1 !i. I'V'SZ
egvbekvtv,- vúszónkötésbeji 

Chagnnkvtésben ........
IWjúbi.ákOtésben
Imák <■< ílllólmck a magyar ka.t.ii. 

ha.fiiak szamara. S. .git I.ászló képével. 
Illa .1/ o i 1,1 fíri'tilhlri. Keltve 

Ima könyv. 11 ma íh m- -.// /V.~>e. Az ima-
k"’:\v arm a kifi.ml".zo kölesek szerint 
a következők;

tp 17. kOt'-s. Chagrin!mr. -ima tábla, pré­
selés nélkül.

i-. - z Man.ipiinl.i6r, sima tábla,
préselés .nélkül ... . ...................

2 1 a) sz. kot-.-. Maropn.al.ói, aranvnióiiógr. 
• ifi". .. . Km»»! .-.fines horjíthórk.. bélelt 

I aka Iálilával, arnnynyomásíi díszítés 
fifi" II. I 'gr aiiaz kapoesesal 
ü'íoti. sz. kötés. s x iá- ekrazé, ma- 

röquinhörkötés bélelt puha táblával, 
arany ürnvuni. ifimíeiiiássál és vivágd,

li'iöli/I I igyanax knpoesvsal .....................
öf) ti'iOti. sz. kötés, liv’júbörliötés színes 

márvány mintával, bélelt puha táb­
lával, arany úmvoiimt» kereszttel és 
doml ornyoma-n szín. virágdiszit.

In ti'i'íü, II. I gvan,az kapoesesal
fii. .-z. kötés. HasanaliOr. sima táblává!.

: aranymonogramm......... .
ifi. sz. kot-Maro'juínbOr, sima táblával, 

moirée-elöxekket .. ... ... ... ...
fiUO sz. kötés. Ma-o'piinbör. sima tábla.

arartykétetíel .... .....................
-4P kei i 11. sz. kiélés. Fit nun eurázéh&r, bélelt 

puha tábla, arany um, otnatit kereszttel 
>■- gyöngy.>kkei kirakott virágdiszitéssel 

15570 II. I gyanaz kapo-scsal ...
•él'il . k. -Z. kót-'S. l ek,-ti Vilg'. színes

borjúborklrtés:, egészen sima hajlítható 
táblával. hordozható párnázott bőrtokkal 

'-lm sz. ki.H'-s. Mari.'iuinhör, sima tábla.
aranykoréit»!, mniréi-í-lőzékkel 

fifi/0 sz. kötés. Marotjuinliör, eredeti mo- 
zaiknetét. moir,—lözékkel..

.öl I

4.
ö.

.211

10.50

211.
fin.

20. - 
fii.50

fill.
21.50

fii.
22.50

24.—
25.50

2i>.

35.

ephaneim m um da r. l. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca fis
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